

Jaar 2019
Afdeling 1
Nummer 543
Datum indiening 31 januari 2019
Datum akkoord 13 mei 2019
Publicatiedatum 2019

Onderwerp

Beantwoording schriftelijke vragen van het lid Taimounti inzake de beveiliging van moskeeën en toezicht op Koranscholen.

Aan de gemeenteraad

Toelichting door vragensteller:

Recent heeft burgemeester Halsema aangekondigd nieuwe maatregelen te treffen in de aanpak tegen radicalisering. Volgens burgemeester Halsema is er sprake van een 'verhoogde voorstelbare dreiging voor Islamitische instellingen' en is de kans op een aanslag 'reëel'. Dit is ook de reden dat moskeeën en andere islamitische instellingen aanvullend beveiligd worden.

Gezien het vorenstaande heeft het lid Taimounti, namens de fractie van DENK, op grond van artikel 45 van het Reglement van orde voor de raad van Amsterdam, de volgende schriftelijke vragen aan het college van burgemeester en wethouders gesteld:

1. In de uitgangspuntenbrief over de Amsterdamse aanpak voor radicalisering wordt er gesproken over de dreiging bij de Nasr-moskee. Dat is één signaal. In de brief wordt er echter gesproken over meerdere signalen. Welke concrete signalen heeft het college verder ontvangen om te concluderen dat er sprake is van een reële dreiging bij moskeeën en islamitische instellingen?

Antwoord vraag 1:

Zie de beantwoording van vraag 2.

2. Indien deze signalen wegens veiligheidsoverwegingen niet openbaar gemaakt kunnen worden, is het dan mogelijk dat de omvang van de problematiek bekend wordt gemaakt? Met andere woorden, hoeveel signalen van bedreigingen aan het adres van islamitische instellingen zijn binnengekomen?

Antwoord vragen 1 en 2:

Zowel in Nederland als in het buitenland hebben aanslagen plaatsgevonden op Islamitische objecten. Het gaat hierbij bijvoorbeeld om de aanslag in Quebec maar ook de aanslag met een terroristisch oogmerk, waarbij brand is gesticht in een moskee in Enschede. Het kennelijke doel van deze aanslagen was om de Islamitische gemeenschap angst aan te jagen. De driehoek erkent dat ook in Amsterdam een dergelijke aanslag kan plaatsvinden.

In Amsterdam hebben reeds een aantal incidenten plaatsgevonden, welke gericht waren tegen Islamitische instellingen, waaronder de onthoofde pop bij de Emir Sultan moskee in Noord en de bekladding van de Nasr moskee in Oost. Van concrete dreiging of concrete dreigingssignalen op moskeeën of Islamitische instellingen is op dit moment geen sprake. Wel ziet de driehoek gelet op bovenstaande een verhoogde voorstelbare dreiging gericht tegen Islamitische instellingen.

3. Wanneer zijn deze signalen ontvangen, en wat is er in de tussentijd gedaan om de beveiliging van moskeeën te verbeteren?

Antwoord vraag 3:

Zoals gezegd is geen sprake van concrete signalen, maar gelet op de verhoogde voorstelbaarheid van een dreiging op de Islamitische instellingen, heeft de driehoek besloten om aanvullende maatregelen te treffen.

Naar aanleiding van de aanslag op de moskee in Quebec in 2017, heeft de driehoek besloten de subsidieregeling voor bedreigde instellingen open te stellen voor moskeeën. Doel van deze regeling is om instellingen beter in staat te stellen om zelf aanvullende veiligheidsmaatregelen aan het eigen gebouw te treffen. Geconstateerd is dat er weinig gebruik gemaakt is van deze subsidieregeling. Desondanks is de driehoek van mening dat de weerbaarheid van de islamitische instellingen verbeterd moet worden.

4. Welke criteria gaat het college hanteren om te bepalen of islamitische instellingen in aanmerking komen voor aanvullende beveiliging?

Antwoord vraag 4:

Primair is de eigenaar van het gebouw verantwoordelijk voor de veiligheid. De basis moet op orde zijn, zoals goede sloten en verlichting. Als daar aanleiding toe is, kan de overheid aanvullende veiligheidsmaatregelen treffen. De gemeente Amsterdam biedt alle islamitische instellingen in Amsterdam een schouw van het gebouw aan, zodat duidelijk wordt waar verbeterpunten zitten. Vervolgens wordt er een advies opgesteld waaruit blijkt welke maatregelen bij het gebouw nodig zijn die het gebouw weerbaarder dienen te maken tegen bekladding, vernieling en brandstichting.

5. Wat gaat het college doen om contact te houden met islamitische instellingen, nu er een reëel dreigingsbeeld is ontstaan?

Antwoord vraag 5:

In het kader van het project om aanvullende veiligheidsmaatregelen bij islamitische instellingen te treffen, wordt contact gezocht met alle islamitische instellingen in Amsterdam. Los van dit project, vindt reeds vanuit de stadsdelen een structureel overleg met islamitische instellingen plaats.

6. Is het college het eens met het feit dat goed religieus onderwijs weerbaarheid creëert tegen radicalisering?

Antwoord vraag 6:

Het college heeft in de radicaliseringsbrief van 25 januari 2019 aangegeven dat versterking van de democratische veerkracht van de stad begint in de sociale omgeving van (jongeren uit) kwetsbare groepen. Het is van belang om die sociale omgeving actief te betrekken bij het tegengaan van radicalisering. Dit kan door kwetsbare jongeren te helpen hun identiteit op een positieve manier te vormen. Voor sommige Amsterdamse jongeren is het informeel onderwijs – waaronder Koranscholen of taal- en cultuurlessen – een onderdeel van hun sociale omgeving en daarmee kan dat een rol hebben in het versterken van de democratische veerkracht.

Het is daarom mogelijk dat religieus onderwijs in individuele gevallen kan bijdragen aan weerbaarheid tegen radicalisering. Er is echter geen causaal verband tussen "goed" religieus onderwijs (nog los van het feit dat daar geen sluitende kwaliteitsstandaarden voor zijn opgesteld) en "weerbaarheid" aangetoond.

7. Welke signalen heeft het college ontvangen over antidemocratisch onderwijs bij Koranscholen?
- Wanneer zijn deze signalen bij het college bekend geworden?
 - Waarom is de raad niet eerder over deze signalen geïnformeerd?

Antwoord vraag 7:

Bij de gemeente komen af en toe signalen binnen over informeel onderwijs. Vanzelfsprekend neemt het college deze signalen zeer serieus en worden zo nodig passende maatregelen genomen. Er zijn geen recente voorbeelden van concrete misstanden waarop gehandeld is.

8. Welke signalen heeft het college ontvangen over slecht onderhouden klaslokalen bij Koranscholen?
- Wanneer zijn deze signalen bij het college bekend geworden?
 - Waarom is de raad niet eerder over deze signalen geïnformeerd?

Antwoord vraag 8:

Voor zover bekend zijn er geen formele signalen over slecht onderhouden klaslokalen binnengekomen bij de gemeente. Wel bleek uit de 'Quick scan Informeel islamitisch onderwijs in stadsdeel West' door het Verweij Jonkerinstituut (2017) dat bij een enkele aanbieder sprake was van krap bemeten ruimten in een relatief oud gebouw. Er is geen zicht op de situatie bij moskeeën in de andere stadsdelen. De Quick scan van stadsdeel West is in december 2017 aan de gemeenteraad verstuurd.

Burgemeester en wethouders van Amsterdam

Femke Halsema, burgemeester

Peter Teesink, secretaris

Type	Onderwerp	Toezegging	Indiener	Datum Ingediend	Einddatum	Port. houder	Portefeuille	Organisatie	Stand van zaken
	Toename van ram- en plofkraken (TA2019-000043)						Openbare Orde en Veiligheid		
Schriftelijke vraag	Mensenhandel en uitbuiting in nagelsalons (TA2019-000073)		Ceder	15-1-2019	12-2-2019	Halsema	Openbare Orde en Veiligheid	oov	De verwachting is dat de beantwoording in maart gereed is.
Schriftelijke vraag	Beveiliging van moskeeën en toezicht op Koranscholen (TA2019-000170)		Taimounti	31-1-2019	28-2-2019	Halsema	Openbare Orde en Veiligheid	oov	De verwachting is dat de beantwoording binnen de gestelde termijn is afgerond.
Schriftelijke vraag	Omvang slachtoffers van seksuele uitbuiting (TA2019-000172)		Boutkan	4-2-2019	4-3-2019	Halsema	Openbare Orde en Veiligheid	oov	De verwachting is dat de beantwoording medio maart is afgerond.
Schriftelijke vraag	Anonieme wapenkluisen op Amsterdamse politiebureaus (TA2019-000173)		van Soest	5-2-2019	5-3-2019	Halsema	Openbare Orde en Veiligheid	oov	De verwachting is dat de beantwoording binnen de gestelde termijn is afgerond.
Schriftelijke vraag	Weer autobranden in Amsterdam-Noord (TA2019-000174)		van Soest	5-2-2019	5-3-2019	Halsema	Openbare Orde en Veiligheid	oov	Beantwoording eind maart gereed.
Schriftelijke vraag	Sekswerk op de Wallen (TA2019-000176)		Ceder	5-2-2019	5-3-2019	Halsema	Openbare Orde en Veiligheid	oov	De verwachting is dat de beantwoording medio maart is afgerond.
Schriftelijke vraag	Onveilige situatie bij studentencomplex Spinoza in Zuidoost (TA2019-000178)		Temmink	5-2-2019	5-3-2019	Halsema	Openbare Orde en Veiligheid	oov	Beantwoording eind maart gereed.
Schriftelijke vraag	Veiligheid van studenten op de		Boomsma	5-2-2019	5-3-2019	Halsema		oov	Beantwoording eind maart gereed.

Gemaakt met gegevens uit Andreas